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� Frau � Herr

Name: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Vorname: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Matrikelnummer: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Diese Klausur ist mein letzter Prüfungsversuch im Modul Algebra.

• Füllen Sie bitte zuerst das Deckblatt aus und versehen Sie alle Blätter
mit Ihrem Namen!

• Bearbeiten Sie die Aufgaben auf den ausgegebenen Blättern. Es befinden
sich noch leere Blätter bei der Aufsicht, falls der Platz unter der Auf-
gabenstellung und auf der Rückseite des Aufgabenblattes nicht ausrei-
chen sollten.

• Es sind keine Hilfsmittel zugelassen.

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1. (4 Punkte)

(i) Sei (A, ◦+) die abelsche Gruppe der reellen Zahlen x mit 0 ≤ x < 1 und
mit der durch

x ◦+ y :=

{
x + y falls x + y < 1

x + y − 1 falls x + y ≥ 1

definierten Addition. Bestimmen Sie die Torsionsuntergruppe At von A.
Es ist nicht nachzurechnen, daß (A, ◦+) eine abelsche Gruppe ist.

(ii) Geben Sie ein Beispiel für eine Gruppe G mit ord G = ∞, in welcher
das neutrale Element e das einzige Element endlicher Ordnung ist.

(iii) Geben Sie ein Beispiel für eine Gruppe G mit ord G = ∞, in welcher
jedes Element endliche Ordnung besitzt.

(iv) Geben Sie ein Beispiel für eine Gruppe G, welche unendlich viele Ele-
mente endlicher Ordnung und unendlich viele Elemente unendlicher Ord-
nung enthält.



Aufgabe 2. (4 Punkte)
Zeigen Sie: Das Ideal (2, X) ist maximal in Z[X]. Bestimmen Sie

Z[X]
/

(2, X)

explizit.



Aufgabe 3. (3 Punkte)
Sei G eine Gruppe der Ordnung 51. Zeigen Sie:

(i) G besitzt zwei nichttriviale Normalteiler.

(ii) G ist zyklisch.



Aufgabe 4. (4 Punkte)
Sei R ein ZPE-Ring. Zeigen Sie: Zu jedem Hauptideal (a) in R mit (a) 6= (0)
gibt es nur endlich viele Hauptideale (b), welche (a) ⊂ (b) erfüllen.
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